
          
  Ata  da 1° Sessão ordinária do 1° Período do 2° Biênio da 8° Legislatura. Aos dois de fevereiro de dois 

mil e vinte três. Ás nove horas da manhã, reuniram-se os vereadores da Câmara Municipal de Nova 

Esperança do Piriá. No Plenário Ananias Ferreira Gonçalves, sob a presidência do vereador Antonio 

Lordenir Campos Gonçalves. Estiveram presentes os vereadores: Altomir Barros da Cunha, Benedito da 

Costa Araújo Neto, Elias Barbosa de Freitas leitura Costa, Gerfferson  Ferreira de Oliveira, Luzia Lerismar 

Sampaio da Silva, Manoel Edson Vasconcelos, Antonio Lordenir Campos Gonçalves, Elvys Ley Castro 

Lima, Benedito da Costa Araújo Neto, José Alberto Sa de. Na sequencia o presidente solicitou a leitura 

bíblica, após a leitura, solicitou que fosse feito a leitura das matérias: Oficio titular n°001/2023, que institui 

o vereador Elias Barbosa de Freitas, como líder do partido Liberal do Biênio, 2023/2024, com a base legal 

do Regimento Interno, em conformidade com o artigo 31 e 197, observando o art. 150 e 154. Expediente 

do oficio n° 001/2023, do presidente do Partido Liberal. Oficio n°001/2023, do Partido Liberal. Resolução 

n°001/2023, de 02 de fevereiro de 2023. Estabelece as Comissões Permanentes do Poder Legislativo 

Municipal de Nova Esperança do Piriá-PA, e dá outras providencias. Na sequência declarou facultada a 

palavra aos vereadores escritos. O vereador Manoel Edson Vasconcelos, iniciou-se a palavra formalmente 

cumprimentando a todos os presentes, agradecendo a Deus por estar de volta ao trabalho a casa legislativa 

neste ano vigente, e as pessoas que lhe deram oportunidade, também a família que sempre estar ao seu lado, 

que este ano possa ser melhor do 2022, e que nestes sete anos de trabalho é uma honra continuar à frente 

da população piriaense e representando o poder legislativo. Relatou que sua pauta seria reduzida, e 

destacou, o que está ocorrendo no Município, um trator agrícola na região indígena foi queimado, o mesmo 

poderia estar beneficiando o povo de Nova Esperança do Piriá, os agricultores que precisa. A secretaria de 

agricultura, todos sabem, vem parada há dias a meses. Quanto os outros estão jogados em frente a oficina 

que presta serviços à prefeitura, só agora resolveram consertar. O secretário de agricultura, anterior, com 

força de vontade e transparência fez o que estava ao seu alcance por esse Município, mas faltou tempo e 

oportunidade para fazer mais, pois o tempo que passou foi muito pouco para que pudesse executar seu 

trabalho. Sabemos que a secretário de agricultura tem suas dificuldades, mas ela não pode ser enterrada, 

encostada, ou seja não pode ser tirada do planejamento do município, porque estar dentro da agricultura 

familiar. No entanto, no ano passado o município tinha mais de700 mil reais para horas maquinas o 

secretário fez convite para os vereadores participar de reunião onde tratava com o empresário que vinha 

prestar serviços.  

No entanto, ao participar da  reunião juntamente com os vereadores, Elias Barbosa de Freitas Costa, Antonio 

Lordenir  Campos Gonçalves, Altomir Barros da Cunha e José Alberto Sa de, fomos praticamente expulso 

da sala de reunião pelo proprietário da empresa, e saímos por respeito, pois não estava lá para ser 

desrespeitado, e foi um muitas horas maquinas, e essa casa em nenhum momento tomou as devidas 



          
providências  sobre o ocorrido, mas depois se calaram, ou seja calamos, desta forma foi feito do jeito que 

acharam melhor,  e os agricultores ficaram no prejuízo, o trabalhos foi feito pela metade, garanto que não 

foi plantado 30%  do que tinham colocado em pauta. No entanto, participamos de uma reunião, onde o 

vereador Elias Barbosa de Freitas Costa, nos convidou, a senhora Milena, juntamente com os secretario, 

ela teve a ousadia de dizer que os vereadores queriam colocar obstáculo para que o trabalho não chegasse 

ao produtor rural, ao contrário nós vereadores queríamos que tudo que estava em pauta fossem colocados 

em pratica. Mas infelizmente nada que estava previsto aconteceu, andei com alguns e pude comprovar. 

Hoje mais um ocorrido, um trator agrícola foi queimado desse município, que pode beneficiar muitos 

agricultores, mas que estava trabalhando na secretaria de obras, e afirmo que não conheço trator que 

trabalhe para a agricultura e sim que trabalha na secretaria de obras. Portanto, fizeram-me um convite para 

participar de uma denúncia pelo vereador Elias Barbosa de Freitas Costa, já que tinha dois ele e o vereador 

Elvys Ley Castro Lima, e assim seria três nomes, disponibilizei o meu, porque não queria faltar com o 

compromisso de vereador, e aqui estar assinado por mim Edson Vasconcelos, e o vereador Elias Barbosa 

de Freitas. O vereador Elvys Ley Lima, por motivo desconhecido não participou da reunião para os 

convocados no dia 30/01/2023, e também não assinou o documento. Destacou que esta casa legislativa foi 

eleita pelo povo piriaense, e tem que ter compromisso com o que é do povo, e que não está para julgar A 

ou B, mas quando se cria uma comissão para investigar vai-se descobrir o verdadeiro culpado. Quando 

saímos na rua ouvimos as pessoas disseram que pegamos dinheiro para se manter calados, é isto que está 

acontecendo e que ouvir na praça da Igreja matriz. Sobre o trator, vai ficar dessa forma? Continuar ouvindo 

que os vereadores só fazem zoada para pegar dinheiro, isso me deixa entristecido, foi um trator que se foi, 

uma máquina que poderia beneficiar vários agricultores desse município. Portanto, se não queria a denúncia 

porque deu nomes e se comprometeram, foi espalhado nas ruas, redes sociais, foi criado todo uma situação, 

isso é vergonhoso, para nós vereadores, criar uma situação e fingir que não estar acontecendo nada dentro 

desse município. Vou continuar sendo vereador que sempre fui e continuar com a minha posição, quero 

impor a denúncia, tratar desse assunto feito por mim e o vereador Elias Barbosa de Freitas Costa, e pelo 

terceiro vereador, Elves Ley Lima, mas acredito que vai ficar por isso mesmo. Talvez alguns vereadores 

venham fazer comentários inadequados, incerto. Mas ninguém sabe só saberíamos se a denúncia tivesse 

indo em frente, mais não foi, então faça o que quiserem e dê a desculpa que lhe for cabível, mas fiquem 

sabendo que esta cidade é pequena e o povo estar ciente do ocorrido, e nós vereadores estamos se fazendo 

de cego, e encerrou-se sua fala. Na sequencia o presidente concedeu a palavra para o vereador Elias Barbosa 

Freitas, o mesmo cumprimentou a todos os presentes, e completou aos vereadores, que o vereadores o que 

chamam de denúncia, que não considera desta forma e sim uma investigação, e que o vereador só tem dois 

papel, legislar e fiscalizar, quando deixamos de exercer essas duas funções não estamos cumprindo com o 

nosso compromisso, e quando fazemos algo além do nosso compromisso, estamos fazendo para ajudar a 



          
população que cada dia fica mais empobrecido, mas não que esteja dentro do nosso compromisso de 

vereador. Sabe-se que o intuito dessa investigação é investigar os fatos ocorrido, primeiro de tudo é que um 

trator do Município foi queimado indevidamente, a resolução presidencial diz que só poderia ser queimado 

o bem de alguém de não tivesse como ser retirado do local, só que no momento do ocorrido o trator estava 

sendo retirado do local, sabe-se que foi um crime o que o IBAMA cometeu, mas as pessoas só sabem  

incriminar a prefeita e não é assim como pensam, qualquer vereador pode assinar esse documento, essa 

casa pode criar uma comissão paralela para investigar esse caso. Sabemos que o Piriá tem cerca de 20 mil 

e 200 habitantes de acordo com IBGE. Pensei em criar uma resolução para colocar em votação para 

aumentar os números de vereadores, mas de acordo com o que estar acontecendo já não sou mais a favor 

da mesma. Destacou que os Professores tiveram que fazer buscativa para não ficarem desempregados, deste 

modo esse Município pode e vai ficar com menos habitante ainda, porque todos os dias famílias estão indo 

embora para outras cidades, estados, muitas vezes sem o próprio dinheiro da passagem, precisam pedir para 

outro, para consegui comprar suas passagens. As chuvas estão alagando toda a cidade, a prefeitura tem 

recursos, mas estão fazendo um trabalho de má qualidade, onde vários acidentes já ocorreram por conta do 

trabalho mal feito, infelizmente é isso que está acontecendo, enquanto nós vereadores continuar servindo 

de capacho o nosso município não cresce, não vai adiante, e nós vereadores e estamos fazendo de conta que 

nada está acontecendo, é uma tristeza. Portanto, na hora que se cria uma comissão é porque queremos 

perseguir a prefeita, querem pegar dinheiro, como fica o pensamento do povo, que antes de começar já 

terminou, pegaram dinheiro? Eu não peguei, dinheiro não fala, mais garanto que não peguei, e a minha 

assinatura não retiro e qualquer vereador pode assinar. Se reuniram 06 vereadores, José Alberto Sa de, Elias 

Barbosa de Freitas Costa, Edson Vasconcelo, Elves Ley Lima, Luzia Lerismar Sampaio da Silva, e vereador 

presidente Antonio Lordenir Campos Gonçalves, o intuito da investigação era de defender o nosso povo, 

se vai ter jeito ou não só o tempo vai dizer, não vou ficar de braços cruzados, vou fazer o que estiver ao 

meu alcance para lutar por esse povo, é o que tenho feito. Felizmente nosso município está melhorando 

com algumas obras, ninguém e cego para não ver os recursos que a prefeita está buscando, mas sabemos 

que o trabalha que está sendo feito não é de boa qualidade, ou alguém aqui e louco ou cego. O assentamento 

do INCRA está todo alagado por conta da má qualidade do trabalho da gestão atual, em um outro canto da 

cidade conhecido como pitóro, faltou abrir valas para o escoamento das águas, as ruas estão todas alagadas, 

e por azar, a retroescavadeira veio bater o motor, só restavam duas funcionando, duas já estavam paradas. 

O povo tá sofrendo praticamente toda cidade está alagada, ruas que nunca tinha alagado hoje está alagando, 

e nós temos recursos pra trabalha em cima do trabalho mal feito, infelizmente a situação do Piriá e a que 

estamos vendo, tem coisas boas tem, sim, como por exemplo a secretaria de educação já pagou seus 

funcionários com reajuste de 15%, que foi dado os funcionários efetivos e os contratados, fez o seu papel 

sua obrigação. No sábado à noite em uma reunião disse para a prefeita que se fosse o gestor, iria priorizar 



          
as merendas escolar para os alunos não ficarem prejudicados, não iria priorizar festa, só seria feito se o 

dinheiro sobrasse. Portanto, desde o primeiro dia de mandato a 6 anos, dentro desta casa legislativa venho 

batendo na mesma tecla, sabemos que o município tem como investir e fazer sua própria merendas escolar 

fazemos isso através de projetos que venha mobilizar, fazendo dessa forma estamos ajudando o povo 

Piriaense.  Temos aqui aprovado por esta casa e pela prefeita que criou o bolsa família municipal, mas que 

ninguém ver falar, está no orçamento, mas não estão priorizando o que a prefeita faz. Tiro o chapéu para 

ela está sempre em busca de benefícios para nossa cidade, o govenadore têm dado subsídios e vão continuar 

subsidiando esse município que tem tudo para crescer, nós precisamos ter responsabilidade fazer um 

trabalho de qualidade. Portanto a prefeita baixou uma portaria para os feriados dos pontos facultativos 

parabéns, beneficia muito os que moram distante e tem necessidade dos serviços públicos, para que eles 

não tenham perdas, como por exemplo, que suas consultas não sejam marcadas em dias inadequados e 

deixarem de ser atendido. Que esses decretos cheguem em nossa secretaria para que os funcionários possam 

fazer seus trabalhos da melhor forma possível. Portanto, fica um bem público que foi queimado e nós 

vereadores pelo devemos criar uma comissão interna para acompanha o caso, porque é gravíssimo o que 

ocorreu, como já foi dito o vereador só tem dois papéis, fiscalizar e legislar, durante quatro anos, nada mais 

que isso se você não fazer seu papel de vereador, você não volta a esta casa legislativa, sabemos que é desta 

forma que funciona. Sabe-se que hoje nós vereadores, 50% do papel jogamos para o alto e vamos ver se 

pelo menos a   gente cumpre com algum, agradeceu e encerrou-se sua fala. Na sequencia o presidente 

solicitou a ordem do dia, nº 001/2023, de fevereiro de 2023- Estabelece as Comissões Permanentes do 

Poder Legislativo Municipal de Nova Esperança do Piriá-PA, e dá outras providências. O primeiro 

secretário vereador Elias Barbosa, disse que como segue o regimento interno não aprecia a reprodução e 

em seguida poderá colocar em votação e assim foi dada a sequência a apreciação para colocada em votação 

aquele que se coloque favor permaneça sentado e aquele que se coloque conta que se levante, e apenas o 

vereador Gerfferson Ferreira de Oliveira, se, pois, contra, mas aprovado pela maioria. O presidente facultou 

a palavra aos vereadores que desejaram. Manifestaram os vereadores, onde o vereador Elias reforçou o 

convite da posse do Padre a qual a casa foi convidada. Os demais vereadores que se manifestaram foram: 

Manoel Edson Vasconcelos, Gerfferson de Oliveira, Benedito da Costa Araújo Neto, José Alberto, 

Lerismar e o presidente. Não havendo mais nada a tratar agradeço a presença de todos e em nome de Deus 

e da Pátria declara encerrada está sessão. A ata está assinada pelos membros da mesa e quem mais desejar.  

 

 


